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Готвачът с напитките показва хранителната зависи-
мост на човешкия мозък. 

Влюбената двойка обозначава текст, посветен на сек-
суалните страсти на мозъка.

Строгият служител на култа отбелязва стремежа на 
мозъка да замени мисленето с религиозната вяра. 

Френската бесилка за масови екзекуции показва пости-
женията на социалния подбор. 

Рицарят обозначава канибалските и убийствени начи-
ни за решаване на социалните проблеми. 

Художникът със статива е разположен там, където 
става дума за таланти и гении.

Опашатият и копитен пакостник, седнал върху мо-
зъка, отбелязва текстовете на бесовидния пришълец.
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Предисловие

Заглавието на тази книга съдържа термин, който се от-
нася до процеса на идентифициране на хората с жела-

ни мозъчни свойства. той беше въведен от мен по-рано, 
за да обърна внимание на необходимостта от разработва-
нето на методи за обективен подбор на таланти и гении с 
различни видове надареност (Савельев 2015б). в момен-
та подобен подбор на хора според реалните особености 
на техния мозък все още не е възможен и това трябва да 
успокои тези, които осъзнават степента на своите не-
достатъци. тези, които се надяват, че талантите им ще 
бъдат справедливо оценени, е твърде рано да се успоко-
яват. липсват инструменти за анализ на способностите 
приживе, а плашливите колекционери на парични знаци 
се стремят да запазят печелившите маймунски връзки в 
инстинктивните общности. Перспективата доминантите 
да получат обективни доказателства за посредствеността 
на тяхното потомство, глупостта на най-близките им по-
мощници и най-важното – собствената им некомпетент-
ност, все още не вдъхновява никого. Задържането на това 
положение на нещата отнема дори илюзорните перспек-
тиви на талантливите младежи, а вероятността за появата 
на гении избледнява заедно с изпреварващото възпроиз-
водство на плодовити и нетрайни владетели.

липсата на обективни познания за еволюцията на мо-
зъка е погубила и ще погуби още много страни и народи. 
бих искал да прекъсна този биологичен процес, но май-
мунското минало на човечеството лесно се проявява от 
поколение в поколение. Увереността на всеки нов човек в 
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собствената му изключителност, битовата хитрост и тай-
ната проницателност са гаранция за неговото несъзнател-
но участие в зверския празник на дивата мозъчна еволю-
ция. едва след като пропилее най-добрите години от рабо-
тата на мозъка за хормонална самоизмама, култивиране на 
разочарования и мазнинни отлагания, поредната жертва 
на биологичния отбор започва да усеща жалката си роля 
в един непонятен процес. След това смутното безпокой-
ство и обидата от неприятните роднини потъват в навици, 
тревоги, ленива вяра във всеобщата несправедливост и се 
успокояват с надеждата за по-добрата съдба за потомство-
то. тъпата старческа самоизмама още днес може да бъде 
заменена от обективната оценка на способностите и съз-
нателно изживяния живот. ако в периода на съзряването 
на човек се извърши обективна оценка на особеностите 
на неговия мозък, тогава има голям шанс потенциалният 
земен жител да стане истински творец.

За такова принудително ощастливяване се предла-
га да се въведе на мястото на познатата маймунска ево-
люция рационалният церебрален сортинг. анализът на 
структурната организация на мозъка с помощта на рент-
генова томография с висока разделителна способност 
може да стане метод за такъв анализ приживе. основ-
ните принципи на този подход вече са разработени въз 
основа на анализа на индивидуалната изменчивост* на 
мозъка при надарените хора и са подробно изложени по-
рано (Савельев 2015a, b). Прилагането на този подход 
за изследването на мозъка би позволило обективно да се 
оценят вродените способности на човека и своевремен-
но да му се предложи оригинална съдба.

в нашия сложен свят съществува огромно разнообра-
зие от професии, които изискват най-дълбока церебрал-

 * Изменчивост според Чарлс дарвин е процесът на възникване 
на различия между индивидите от един и същ вид. [всички бе-
лежки под линия, без изрично упоменатите, са на преводача.]
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на специализация. изключително трудно е да се намери 
човек с подходящия за тази работа мозък. единствено 
систематичният цялостен анализ на структурната орга-
низация на мозъка ще даде възможност на всеки да наме-
ри идеалната за него професия. Само когато работата е 
толкова желана за човека, колкото са храната и размножа-
ването, и му е любима като тайно хоби, може от него да 
се очакват интелектуални подвизи. За това просто трябва 
да се подбере съответният мозък за съответната работа. 
Попаднал в подходящата среда, човек може да постигне 
щастието. ако мозъкът по своята организация точно съ-
ответства на извършваната работа, тогава той ще я върши 
по-добре и по-бързо от всеки, като изразходва минимум 
усилия. това означава, че собственикът на такова разсъ-
дително устройство ще събира максимум вътрешни сти-
муланти, поощряващи икономията на мозъчна енергия.

Правейки поне нещо по-добре от другите, мозъкът 
получава инстинктивно подсилване на своята изключи-
телност, а притежателят му увеличава своята доминант-
ност. напълно вероятно е една блестяща работа да доне-
се и достоен материален резултат. При наличие на пълно 
търсене, материално богатство и признато доминиране 
създаването на себеподобни няма да бъде трудно. тази 
дейност може да бъде особено приятна, ако се подбере 
партньор със сходна организация на мозъка. достатъчно 
е да се сканират мозъците на репродуктивните двойки и 
да се определи нивото им на сходство. взаимното разби-
рателство между тях няма да закъснее и ще доведе до сла-
достното предаване на генома към следващото поколение.

Следователно осъзнатият церебрален сортинг може 
да утеши основните инстинктивни, социални и творче-
ски проблеми на човека. При това видът дейност е аб-
солютно без значение, тъй като удоволствието от твор-
чеството винаги ще бъде максимално при съвпадение на 
структурната предразположеност на мозъка с работата. 
и добре свършеното малко дело, и великото откритие 



Еволюцията на мозъка и социалният подбор ◆ Сергей Савелиев10

са еднакви за мозъка. Само външният свят разграничава 
мащабите на извършеното, а освободеният мозък се ста-
рае веднага да се наслади на изискано безделие. 

Поради безкрайната променливост на мозъка не са 
възможни всеобща хармония и глобална справедливост. 
За съжаление, на тази планета няма двама еднакви чове-
ка, което прави конфликтите неизбежни и неразбиране-
то задължително. единственият разумен изход от тази 
зоологическа конкуренция е отчитането на особено-
стите на мозъка на всеки човек и индивидуализирането 
на неговата дейност. намирайки начин за рационално 
използване на нашите уникални лични качества, можем 
поне да спрем да се унищожаваме взаимно и да пристъ-
пим към рационалното развитие на човечеството.

За щастие или за съжаление, такива методи все още се 
разработват, което ни позволява още известно време сво-
бодно да мислим. Практическото въвеждане на най-про-
гресивните методи за церебрален сортинг незабавно ще 
ни лиши от удоволствието свободно да ползваме собст-
вения си мозък. тогава тази несъзнателна, но необуздана 
поквара на автономното и свободно мислене ще изчезне 
неусетно като артефакт на странната еволюция. Парадок-
сално: това ще се случи много по-бързо, ако церебрал-
ният сортинг не бъде въведен в ежедневната практика.

използвайки временната възможност за свободомис-
лие, необходимо е да се разбере, че терминът „церебрален 
сортинг“ е много по-широк, отколкото обикновено се 
смята. Церебралният сортинг винаги е съществувал в ис-
торията на хоминидите* и продължава и днес. За послед-
ните двеста хиляди години човешкият мозък се променя 

 * името, с което при изследването на еволюцията на видовете 
са наречени индивидите от порядъка на висшите примати от 
класа на Човекоподобните маймуни от разред Примати. Се-
мейството Hominidae включва две подсемейства: Ponginae 
(орангутани) и Homininae (хора, горили и шимпанзета).


